
Межрегиональная предметная олимпиада КФУ по профилю обществознание 

Задания и ответы 9 класс 

1. Алексей желая инвестировать свои накоплениия, решил вложить деньги в один из 
зарубежных банков. С этой целью он обменял имеющиеся у него 262500 рублей на евро по 
курсу 105 рублей за 1 евро. После этого Алексей вложил всю сумму в банк на три года под 
10 % годовых. Через три года он забрал всю имеющуюся на счёте сумму и перевёл её 
обратно в рубли по курсу 120 рублей за 1 евро. Какую прибыль (в рублях) принесла 
Алексею данный вид инвестиций? (8 баллов) 
Ответ: Прибыль от инвестиций Алексея составит 136 800 рублей 
 
2. Предприятие «Coda» является единственным производителем на рынке турбин для  
газопроводов в стране Солярия. У данного предприятия есть шесть основных партнеров, 
каждый из которых раздумывает над покупкой одной турбины. Максимальная цена, 
которую первый покупатель из Восточной провинции согласен заплатить за турбину, 
составляет 10000  динариев. Второй покупатель из Центральной провинции согласен 
заплатить за турбину не более 8000 динариев. Третий покупатель из Прибрежной 
провинции – не более 6000 динариев. Четвёртый – не более 4000 динариев. Наконец, пятый 
и шестой покупатели из Северной и Западной провинций согласны заплатить за турбину 
максимум по 2000 динариев. Согласно антимонопольному законодательству Солярии 
фирма обязана продавать все турбины по одинаковой цене. Какую цену в динариях ей 
следует установить для получения наибольшей выручки?  (8 баллов) 
Ответ: Для получения наибольшей выручки необходимо поставить цену в 6000 динариев. 
 
3.Между странами Аркадия и Фессалия из-за военного конфликта между ними 
отсутствовали торговые отношения. После заключения мирного договора страны 
возобновили торговлю между собой. В стране Аркадия альтернативные издержки 
производства винограда ниже, чем в стране Фессалия, а альтернативные издержки 
производства оливкового масла выше. Если между странами Аркадия и Фессалия 
устанавливается свободная торговля, то как изменится спрос на ресурсы для производства 
оливкового масла в стране Фессалия? (8 баллов) 
Ответ: Согласно принципу сравнительных преимуществ страна Аркадия будет при 
торговле специализироваться на производстве винограда, а страна Фессалия — на 
производстве оливкового масла (до 3 баллов). В стране Фессалия увеличится производство 
оливкового масла (2 балла), поэтому будет увеличиваться спрос на ресурсы, необходимые 
для производства оливкового масла (до 3-х баллов). 
 
4. Представителю какой экономической школы принадлежит следующая цитата:"От того, 
что потребляется внутри страны, нация в общем ничуть не становится богаче; что один 
теряет, то другой выигрывает. Но все, что вывозится за границу, есть очевидная и верная 
прибыль."? Назовите не менее двух представителей этой школы. Приведите не менее 3 
принципов этой направления экономической теории. (6 баллов) 
Ответ: 1.Меркантилизм (1 балл). Возможные ответы: А. Серра; Томас Манн, Уильям 
Стаффорд, Самуил Фортрей; А. Де Монкретьен, Жан Батист Кольбер; РоссияА. Л. Ордын-
Нащокин, И.Т. Посошков (2 балла - за верное указание 2 представителей;  1 балл - за верное 
указание 1 представителя). Основные принципы: Регулирование внешней торговли с целью 
притока в страну золота и серебра; поддержка промышленности путём импорта дешёвого 
сырья;  протекционизм; поощрение экспорта готовой продукции; рост населения для 
поддержания низкого уровня зарплаты;  рассмотрение проблем сферы обращения в отрыве 
от сферы производства;  достижение экономического роста путём приумножения 
денежного богатства страны через государственное регулирование внешней торговли и 
достижение положительного сальдо торгового баланса. (возможны иные, близкие по 



смыслу ответы).  (3 балла за верное указание 3 и более принципов; 2 балла - за верное 
указание 2 принципов, 1 балл - за верное указание 1 принципа). 
 
5. В шахматном турнире претендентов на звание чемпиона мира 2024 года каждый 
гроссмейстер половину своих очков набрал во встречах с соперниками, занявшими три 
последних места. Сколько гроссмейстеров приняло участие в турнире претендентов? (9 
баллов) 
Ответ: В турнире претендентов участвовало 9 игроков. 
 
6. Граждане Алексеев и Борисов, представившись агентами страховой компании, вошли в 
квартиру предпринимателя Соловьева и, угрожая имевшимся у Борисова огнестрельным 
оружием, связали хозяина квартиры веревкой, закрыли в ванной комнате, в спешке собрали 
его имущество и скрылись с похищенным. Сумма ущерба составила 600 тыс. руб. Дайте 
юридическую оценку действиям указанных лиц. Какое наказание понесут Алексеев и 
Борисов в случае привлечения их к уголовной ответственности, укажите виды наказаний за 
это правонарушение (9 баллов) 
Ответ: Действия Алексеева и Борисова можно квалифицировать как грабёж — открытое 
хищение чужого имущества.(3 балла). Согласно части 1 статьи 161 Уголовного кодекса РФ, 
за грабёж предусмотрено наказание в виде обязательных работ на срок до 480 часов, 
исправительных работ на срок до 2 лет, ограничения свободы на срок от 2 до 4 лет, 
принудительных работ на срок до 4 лет, ареста на срок до 6 месяцев или лишения свободы 
на срок до 4 лет. (3 балла). Так как в данном случае грабёж совершён с применением 
насилия (угрозой применения ножа) и в крупном размере (стоимость похищенного 
имущества — 6 тыс. рублей), то действия Алексеева и Борисова подпадают под часть 2 
статьи 161 УК РФ, которая предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок до 
7 лет со штрафом до 10 тыс. рублей и ограничением свободы на срок до 1 года (3 балла). 
 
7. В юридическую консультацию "Династия" обратились супруги Борисовы, которые 
сообщили о том, что их сын Владимир трагически погиб в автокатастрофе год назад. Его 
жена, забрав с собой воьсмилетнюю дочку, переехала в соседнийй регион и вновь вышла 
замуж. Ее новый супруг удочерил девочку. Борисовы хотели бы навещать внучку, но 
соменваются в том, имеют ли они право требовать встреч со своей внучкой в таких 
обстоятельствх. Что нужно посоветовать юристу Борисовым? Дайте развернутый ответ (9 
баллов). 
Ответ: Борисовы должны поговорить с родителями их внучки и постараться убедить их, 
что Борисовы, как бабушка и дедушка, на основании ст. 67 СК РФ имеют право на общение 
с внучкой. В случае отказа родителей от предоставления Борисовым возможности общения 
с внучкой, последние должны обратиться в орган опеки и попечительства, который в свою 
очередь может обязать родителей не препятствовать этому общению. Если же и решению 
органа опеки и попечительства родители девочки не подчинятся, то Борисовы имеют право 
обратиться в суд с исковым заявлением об устранении препятствий к общению с ребенком. 
В случае невыполнения решения суда к виновному родителю применяются меры, 
предусмотренные гражданским процессуальным законодательством.  
 

 

 

8. Напишите в ответе слово, пропущенное в данном утверждении. (Примечание: 
пропущенное слово восходит к английскому слову со значением «поднимать») 



«Социальный  _____________________ - это механизм изменения социального статуса 
индивида». (5 баллов) 
ЛИФТ 
Ответ:__________________________________________________________________ 
 
9. Перед Вами перечень существительных, характеризующих различные явления жизни 
общества. Раскройте этимологию этих слов и впишите в соответствующие части таблицы. 
(10 баллов) 
А) Иррационализм (в ответе слово среднего 
рода) 

А) Бессознательное/неразумное 

Б) Консерватизм (в ответе глагол) Б) Сохранять 

В) Коммунизм (в ответе прилагательное) В) Общий 

Г) Либерализм (в ответе прилагательное) Г) Свободный 

Д) Сенсуализм (в ответе существительное) Д) Чувство, ощущение 

 
10. Перед Вами 4 изображения, которые объединяет один признак (одно слово); назовите 
этот признак (это слово). Назовите изображение, выпадающее из общего ряда и 
аргументируйте свой ответ. Какой признак является общим для оставшихся трех 
изображений? Свои варианты ответа запишите в соответствующие столбцы таблицы после 
слова «Ответ». (10 баллов) 

                                                  

                                                                                                                                                                                                                                    

 

А ↑ Б ↑ 

 
 

В ↑ Г ↑ 
 
 
 



 
Ответ: 
Общий признак для всех 
четырех изображений 

Власть 

«Выпадающее» 
изображение (указать букву)  

Б 

«Выпадающее» 
изображение (привести 
аргументацию) 

«Четвертая власть» (неофициальная власть, не обладает 
политической властью)  

Общий признак для трех 
оставшихся изображений 

Официальные власти 

 
 
11. Установите верны ли следующие утверждения и впишите свои варианты ответа 
(ДА/НЕТ) в соответствующие столбцы таблицы (10 баллов) 
А) Абсентеизм – это неучастие в чем-либо или уклонение от выполнения определенных 
обязанностей. 
Б) Бюргерство – это социальная группа, которая появилась в эпоху рабовладельческого 
строя. 
В) Одно из определений варварства – это период первобытной истории, следующий за 
дикостью и предшествующий цивилизации.  
Г) Гегемония - это господствующая руководящая роль какого-либо социального субъекта 
(группы, класса, партии, государства) по отношению к другим. 
Д) Дезинтеграция - это процесс, результатом которого является достижение единства и 
целостности, согласованности внутри системы, основанной на взаимозависимости 
отдельных специализированных элементов. 
 
Ответ: 

А Б В Г Д 
ДА НЕТ ДА ДА НЕТ 

 
12. Найдите по одной ошибке в определении каждого понятия: укажите ошибочное слово и 
напишите правильное слово в соответствующие столбцы таблицы. (8 баллов) 
А) Урбанизация – это скопление населенных пунктов, независимых с точки зрения 
административных ограничений, особенно городов, имеющих общность экономической 
жизни и инфраструктуры оснащения, представляющих собой единый экологический район. 
Б) Тотемизм – это проявление в более поздних поколениях свойств, характерных для их 
далеких предков, но не характерных для промежуточных поколений; проявление в 
социальном поведении современных людей элементов, характерных для первобытного 
человека или животного. 
 
Ответ: 
 Ошибочное слово Правильное слово 
А)  

урбанизация 
 

агломерация 

Б) тотемизм 
 

атавизм 

 
Итого: 100 баллов 

  



 


